



链滴

# 证道歌

作者: [andyho](#)

原文链接: <https://ld246.com/article/1611492662452>

来源网站: [链滴](#)

许可协议: [署名-相同方式共享 4.0 国际 \(CC BY-SA 4.0\)](#)

<iframe frameborder="no" border="0" marginwidth="0" marginheight="0" border="0" scrolling="no" allowtransparency="yes" width=100% height=102 src="//api.heycomm.cn/vplayer?id148670"/>

</br>  
</br>

《证道歌》是唐代高僧永嘉玄觉禅师悟道后心得精华的文字记录。这首诗歌凝聚了佛教智慧和人生智的特有风采，产生了较为深远的影响。全诗二百四十七句，为长篇杂言形式，语言文字通俗，阐扬佛禅理，唐宋时广为流传。

## 作品原文

### 证道歌

唐慎水沙门玄觉撰

君不见：绝学无为闲道人，不除妄想不求真；无明实性即佛性，幻化空身即法身，法身觉了无一物，源自性天真佛，五阴浮云空去来，三毒水泡虚出没。

证实相，无人法，刹那灭却阿鼻业，若将妄语诳众生，自招拔舌尘沙劫。顿觉了，如来禅，六度万行中圆，梦里明明有六趣，觉后空空无大千。

无罪福，无损益，寂灭性中莫问觅，昔来尘镜未曾磨，今日分明须剖析。谁无念？谁无生？若实无生不生，唤起机关木人问，求佛施功早晚成。

放四大，莫把捉，寂灭性中随饮啄，诸行无常一切空，即是如来大圆觉。决定说，表真僧，有人不肯情征，直截根源佛所印，寻枝摘叶我不能。

摩尼珠，人不识，如来藏里亲收得，六般神用空不空，一颗圆光色非色。净五眼，得五力，唯证乃知可测，镜里看形见不难，水中捉月怎拈得？

常独行，常独步，达者同游涅槃路，调古神清风自高，貌悴骨刚人不顾。穷释子，口称贫，实是身贫不贫，贫则身常披缕褐，道则心藏无价珍。

无价珍、用无尽，利物应机终不吝；三身四智体中圆，八解六通心地印。上士一决一切了，中下多闻不信；但自怀中解垢衣，谁能向外夸精进？

从他谤、任他非，把火烧天徒自疲；我闻恰似饮甘露，销融顿入不思议。观恶言、是功德，此即成吾知识；不因讪谤起冤亲，何表无生慈忍力？

宗亦通、说亦通，定慧圆明不滞空；非但我今独达了，恒沙诸佛体皆同。狮子吼、无畏说，百兽闻之脑裂；香象奔波失却威，天龙寂听生欣悦。

游江海、涉山川，寻师访道为参禅；自从认得曹溪路，了知生死不相关。行亦禅、坐亦禅，语默动静安然；纵遇锋刀常坦坦，假饶毒药也闲闲。

我师得见燃灯佛，多劫曾为忍辱仙；几回生、几回死，生死悠悠无定止。自从顿悟了无生，于诸荣辱忧喜？入深山、住兰若，岑峯幽邃长松下，优游静坐野僧家，閻寂安居实潇洒。

觉即了，不施功，一切有为法不同；着相布施生天福，犹如仰箭射虚空。势力尽，箭还坠，招得来生如意；争似无为实相门，一超直入如来地。

但得本、莫愁末，如净琉璃含宝月；既能解此如意珠，自利利他终不竭。江月照，松风吹，永夜清宵所为？佛性戒珠心地印，雾露云霞体上衣；降龙钵，解虎锡，两钻金环鸣历历；不是标形虚事持，如宝杖亲踪迹。

不求真、不断妄，了知二法空无相；无相无空无不空，即是如来真实相。心境明、鉴无碍，廓然莹彻沙界；万象森罗影现中，一颗圆光非内外。

豁达空、拨因果，莽莽荡荡招殃祸；弃有着空病亦然，还如避溺而投火。舍妄心，取真理，取舍之心巧伪；学人不了用修行，深成认贼将为子。

损法财、灭功德，莫不由此心意识；是以禅门了却心，顿入无生知见力。大丈夫，秉慧剑，般若锋兮刚焰；非但空摧外道心，早曾落却天魔胆。

震法雷，击法鼓，布慈云兮洒甘露；龙象蹴踏润无边，三乘五性皆醒悟。雪山肥腻更无杂，纯出醍醐常纳。一性圆通一切性，一法遍含一切法。一月普现一切水，一切水月一月摄；诸佛法身入我性，我同共如来合。一地具足一切地，非色非心非行业；弹指圆成八万门，刹那灭却三祇劫；一切数句非数，与吾灵觉何交涉？

不可毁、不可赞，体若虚空无涯岸；不离当处常湛然，觅即知君不可见。取不得、舍不得，不可得中么得；默时说、说时默，大施门开无壅塞。有人问我解何宗？报道摩诃般若力；或是或非人不识，顺逆行天莫测。吾早曾经多劫修，不是等闲相逛惑。

建法幢、立宗旨，明明佛敕曹溪是；第一迦叶首传灯，二十八代西天记。法东流、入此土，菩提达摩初祖；六代传衣天下闻，后人得道何穷数？真不立、妄本空，有无俱遣不空空；二十空门元不着，一如来体自同。

心是根、法是尘，两种犹如镜上痕；痕垢尽除光始现，心法双忘性即真。嗟末法、恶时世，众生福薄调制；去圣远兮邪见深，魔强法弱多怨害；闻说如来顿教门，恨不灭除令瓦碎。作在心、殃在身，不冤诉更忧人；欲得不招无间业，莫谤如来正法轮！

旃檀林，无杂树，郁密森沈狮子住；境静林间独自游，飞禽走兽皆远去。狮子儿、众随后，三岁便能哮吼；若是野狂逐法王，百年妖怪虚开口。

圆顿教、勿人情，有疑不决直须争；不是山僧逞人我，修行恐落断常坑。非不非、是不是，差之毫厘千里；是则龙女顿成佛，非则善星生陷坠。

吾早年来积学问，亦曾讨疏寻经论；分别名相不知休，入海算沙徒自困。却被如来苦诃责，数他珍宝何益？从来蹭蹬觉虚行，多年枉作风尘客。

种性邪、错知解，不达如来圆顿制；二乘精进没道心，外道聪明无智慧。亦愚痴，亦小駮，空拳指上实解；执指为月枉施功，根境法中虚捏怪。

不见一法即如来，方得名为观自在；了即业障本来空，未了应须还夙债。饥逢王膳不能餐，病遇医王得瘥？在欲行禅知见力，火中生莲终不坏；勇施犯重悟无生，早时成佛于今在。

狮子吼、无畏说，深嗟懵懂顽皮鞞；只知犯重障菩提，不见如来开秘诀。有二比丘犯淫杀，波离萤光罪结；维摩大士顿除疑，犹如赫日销霜雪。不思议、解脱力，妙用恒沙也无极；四事供养敢辞劳，万黄金亦消得；粉身碎骨未足酬，一句了然超百亿。

法中王、最高胜，恒沙如来同共证；我今解此如意珠，信受之者皆相应。了了见、无一物，亦无人、无佛；大千沙界海中沤，一切圣贤如电拂。假使铁轮顶上旋，定慧圆明终不失；日可冷、月可热，众不能坏真说，象驾峥嵘慢进途，谁见螳螂能拒辙？大象不游于兔径，大悟不拘于小节；莫将管见谤苍，未了吾今为君诀！ [1]

## 白话译文

诸位难道没有看见：那个本来就在的第八识如来藏，他是离见闻觉知而绝念无学、无作无为的悠闲道，他既不勤求断除妄想，也不企求能证得真实理；不管是出生无明烦恼，或者展现真实如如的体性，至无明的真实性，都是此第八识如来藏本具的成佛之性，对于幻化的五阴身以及如来藏本身自体所展的空性之功德，都是这个第八识如来藏所生、所显之法身功德相分；一旦亲证此如来藏，即能觉了此如来藏法身之自住境界中无有三界五阴十八界的任何一法、一物，而他是本来就在的万法根源，是具有量无边天真纯净且无漏自性的自性佛。证悟者从如来藏自住境界来看待三界万法时，发觉那些生灭的阴，就如同空中的浮云一般，空有来去之相，只在如来藏的表面上来来去去；而贪瞋痴三毒又恰似水浮泡一般地虚妄不实，一向虚出妄没而无有真实不坏的自体性。

若得契证此一法界实相而转依的人，现观如来藏心体自身本无一切人我，亦无一切法我，一念相应而证如来藏时，在刹那之间就发现原来他不与阿鼻地狱业相应——与阿鼻地狱之业毫不相干，从此就灭了对无明妄计的一切阿鼻地狱的业行！上面所说若是妄语欺瞒众生，我永嘉玄觉便是自己招引尘沙劫拔舌地狱恶业！一念相应即顿时觉悟，了知如来所说真实义禅的旨趣，悟后犹待转依法身理体而广修贤行，渐次圆满菩萨六度万行。没有亲证此一实相之前，如同众生处于三界生死幻梦之中，明明看见轮回六趣的有情存在；但是觉悟之后却如同大梦初醒一般，亲见六趣有情都不是真实的存在，甚至也有三千大千世界可说了。

从如来藏自己所住的境界来说，本来就无罪无福，亦无损减或增益可言；真如心体乃是纯然寂灭之性在他自己所住绝对寂灭的境界中，根本不需询问及寻觅生死与解脱。自从证悟以来看见众生各自都有这一面蒙尘的污垢铜镜，是从来都未曾磨治修净的，我今日应该很分明地剖析给大众知道。诸位应该求到底本来无念的是谁？本来无生的又是谁？若所悟的确实是本来无生的心，这个无生之心是没有一不能从他出生的；假使不能好好地自己参究体验一番，老是在经中所说的“机关”“木人”等语句中作文字训诂或思维研究，是不可能开悟明心的；若是每天求佛施以佛力加持而不肯自己努力参禅体究要到何年何月才能成就见道的功德？

应该放开对四大之身的错计与执着，千万别像一般众生那样执取不放、把捉不舍！于此如来藏真常心涅槃寂灭性中，只需随着四大之身的需要而饮水吃饭就行了！当你悟得如来藏以后，若能了悟一切身意行都是无常，三界一切法都是生灭坏空而无常住的自性，即能触证如来所证第八识的大圆满觉悟境。此是我永嘉玄觉决定而不改易底真实说，我也用这个亲证的如来藏的妙理，来表显真实第一义谛的乘教；如此实证而得决定之人，是真实出家的僧宝；若是有人不肯我这个说法，那就由他任意地依他情识臆想来征诘，我是不可能被诘倒而改变说法的。想要证悟大乘真谛之禅和子们！应当直接地截断曲缠绕的种种葛藤而向根源寻觅，这是诸佛世尊亲所印可的大乘真谛宗旨；若是要舍本逐末而在经论的文字言语上面，犹如寻枝摘叶一般地作研究、训诂，是我永嘉玄觉做不到的事。

经中所说的无价摩尼宝珠，世俗人及佛门未悟、错悟的人都不能认识他，若是想要获得这个无价的摩尼宝珠，只需参禅求证如来藏就行了；当你证悟第八识如来藏时，就从如来藏里面亲自收得摩尼宝珠了证得如来藏以后来现观，你就能看到犹如摩尼宝珠一般的如来藏，不但能映现出万法，而且也常常出六识而显现出能见之性、能闻之性……乃至能觉、能知之性等六种神奇作用；这六种性用虽然是缘起性空的，若是将这六种神用转而依止及归属于常住的如来藏以后，成为如来藏的一部分了，也就成为住而不空的法性了；然后再来反观这一颗如来藏宝珠的时候，却又看到他如同摩尼宝珠能显示种种影一样，不断地显现山河大地、五阴众生；他自己虽然不是物质之法，却又能生种种物质及七识心法，以当你说他是色法时，他却又不是色法。经由实证如来藏、转依如来藏而修行，最后一定可以清净五、发起五力；然而这却是唯证乃知的事，未悟及错悟的人穷尽意识思维以后，仍然是很难加以猜测出的。从镜子中看到所映现的种种身形的影像并不困难，如同愚人一般想要从水中捞到那天上的月亮要到哪一天才能拿到天上的月亮呢？

证悟如来藏的人是极稀有的，总是独行无偶，往往是独步于人间而难可觅得知音的；只有同样是已经达如来藏之人，才能携手共同游行于涅槃路上！大凡真悟之菩萨都会转依如来藏而进修成佛之道，只如来藏这个曲调太古老了；而证悟如来藏宝珠的人智慧勃发而离愚昧以后，看来是精神清朗的，这样住如来藏境界的人所显现出来的风格自然而然就很清高；纵使没有珍馐美食，使得色身不壮而瘦削，是他的风骨却是高峻的，然而一般人不懂得尊敬这种真悟的菩萨，往往弃之不顾。穷于世间钱财的佛真正出家僧人，并不贪求钱财，由于一贫如洗的缘故所以嘴里常常自称贫道；其实这样的僧人只是身贫于钱财罢了，但他在佛法之道其实是广有法财的，所以这样自称贫道的出家僧人其实是一点都不贫这些在世俗钱财上贫穷的僧人，身上常常只能穿着破烂而有許多布毛的深色僧袍；然而若是说到佛法道，他的心中其实是收藏着无量的无价法财珍宝。

这样自称贫道的僧人心中收藏无量的无价佛藏珍宝，永远也受用不尽！这样的贫僧可以用这种无价珍宝来利益有缘的人物，可以应机逗教而不会吝惜自己所拥有的无价法宝。未来佛地的法身、报身、化身以及大圆镜智等四种智慧，都可以在这个如来藏摩尼宝珠中圆满证得；乃至二乘圣人所证的八解脱与通，都可以用这个如来藏心的境界来印证。上品之士经由如来藏宝珠的实证而能够对真谛获得决定及知以后，就可以对一切佛法都同样获得决了；可是中根之人及下根之人，越是多闻上根菩萨从如来藏直接流露而说出来的妙法时，却是越多的人不能信受。这时候，深悟的菩萨就只能向自己的怀中，解为众辛苦而汗污了的僧衣，还有谁能向外面那些愚痴无闻凡夫夸耀自己是何等的精进不懈呢？

然而证悟者于此三界之中，却是知音难寻，别人想要怎么毁谤、怎么非议，就任由他们去吧！但实相界的事实却不因为他们不信的毁谤、非议而消失，那些毁谤与非议，就像高举火把想要焚烧整个天空般，最后仍将是自己疲累而徒劳无功，法界实相仍将继续存在而且并不改变。那些毁谤与非议的言语我听了就当作是畅饮甘露一般，当作是逆增上缘，来帮助自己销融业种，反而顿时更深入如来藏的不思议境界中。我总是观察这些凡夫们对我所作的恶言恶语，当作是来帮助我转化习气种子的功德法，以那些对我恶言恶语的人们，就成为我的善知识了。假使不能够因为那些讪笑与毁谤的因缘，而示现己不会因此而增加更多的冤家与亲属的人，又如何能表显出证悟无生的人应有的慈悲力与无生忍之功力？

由于真实亲证如来藏本心的缘故，便能于离言说而证第一义谛的宗门也通达；对于不离言说而教导第一义谛的经教以及为人说法的教门，也都能通达！对于禅定的定位以及般若智慧的定位，已经能圆满而明地显现出来，决不耽溺或停滞于断灭空、顽空的恶见当中！这个如来藏本心法界实相的道理，决非有今日我永嘉玄觉一个人才能独自通达与了知，恒河沙数的诸佛所证悟的实体都一样是这个如来藏，性完全无二！证悟者为救护走入歧路的众生而摧邪显正，所说的殊胜智慧妙理，犹如金毛狮子般无畏怒吼，这是无所畏惧者所说；一切错悟者就如同野狐等百兽一般，听到菩萨说法如同狮子大吼一样，不为之脑鸣欲裂！即使是香象听闻了狮王菩萨的大吼，也是四窜奔逃而尽失原有的威风；可是天人以龙族若是听闻菩萨的狮子吼法音时，却是安寂坦然而且生起欢喜心而乐于听闻！

回想当初为了寻访明师，探求心地大道的宗旨，不惜跋涉山川，遍历江海，一心一意都只为了参禅求！自从认得祖祖相传、心心相印的本来面目，认清了回归曹溪六祖慧能大师的路途以后，方才了知五的生死其实都与如来藏自住的实相境界无干。证悟之后才发现三界万法一切都归属于他，从此以后走时也是禅，坐定之时也是禅，而且说不说话、动不动作等一切时中，都可以现前观察而证实如来藏是来都不动心的；转依如来藏这样的寂静自性以后，自己也就安然地不再妄自攀缘了。纵然我这五阴身遇利刃逼害时，我心中总是一直都很坦然的；假使我这五阴身被人偷偷地下毒谋害，我还是不会怨怪毒者，心中仍然不觉得这件事情对我是多么重要底事。

我的本师释迦世尊在遇见燃灯佛时被授记成佛，但是以前悟后多时的生死之中，也曾是多劫修菩萨行忍辱仙人。回想我永嘉玄觉自己的修行路，一世又一世不断地生生死死轮回不已，悠悠忽忽地头出头已不知有几多回了，连片刻一时都不曾止息过！一直到顿悟如来藏而体认他的本来无生以后，对于世的光荣与屈辱又有什么值得忧喜与罣碍的呢？这样证悟无生而转依了如来藏以后，不管是踏入深山峻之中，或者是住在罕无人迹的幽静野地，或于参天挺拔的松荫底下修行度日，随缘放旷悠闲恬适而轻地游于法海中，有时则是随意安止山林野居思维静坐，这样住于山野僧家之中安乐寂静，自办其道，的很潇洒。

一旦觉悟如来藏真心的本来无生，开悟明心的事情就了了，悟后不需要施加功行于所悟的心上面，因一切有为的妄心等七识的法性是不同于真心如来藏的；住于五阴之相而布施植福的人，死后是会生到界天中享福，就好像仰头举弓向天射箭一般，一旦箭势衰竭、力量耗尽了以后，终究必将坠落回地面所以天福享完以后，只剩下恶业种子，从天界下堕时将会招得未来世不可爱的果报，产生种种不如意恶果，怎么能与顿悟如来藏的实相法门，一下子便得超越而直接进入自心如来胜地的境界相比拟。

只需要悟得万法本源的如来藏，就不必忧虑生灭有为法等枝叶末节！如来藏就像清净琉璃蕴藏着宝贵明月一般，含藏着万法的功能差别；既然能够从垢衣中解下这个如意宝珠——找到五蕴垢衣中的如来了，从此以后就可以用这个宝珠如来藏来利益自己，也能用这个宝珠如来藏来利益他人，并且将是永穷尽而不会衰竭的。江中的明月映照着，清风也和缓地吹过松树，在这样光明清净的好环境之中，不得将自己的宝珠如来藏取来自利利他，整个美好的晚上到底是在做什么呢？就以宝珠如来藏显现的能人成佛之性，转作心地戒宝珠，将自己所悟的心与已经生起智慧的自己加以印定，就成为无事人了，此就能把天地间的一切—雾露云霞—都当作是自己身体所穿的衣服一样；出家以后所得到的钵就成为

龙钵，而行脚时用的锡杖也就成为抵抗恶虎的用具了，这时何妨手握着解虎锡，于地一振，让锡杖上两股金环清楚地鸣响着！这时的二样物品已不只是在标举着出家形象三千威仪的事持表相而已，这正如来宝杖亲自为大众示现法身的踪迹啊！

被我所悟证的宝珠如来藏，他自己不需去追求真实，他也不必去断除妄想；悟后就能了知真心如来藏无形色而且没有妄心的行相，也能了知真心所生的妄心生灭无常而无常住的心相；但是在这个无相之身如来藏实相境界中，却没有空与不空可说，这才是法身如来所住的真实相境界。对于心镜一如来藏已经明白了，就能对诸法鉴照无碍——不再愚昧于三乘菩提了，才知心镜如来藏的功德廓然无边而普存在于恒河沙数世界中。此时就看见万象具足而各不相同的如同影像一般显现在心镜如来藏中，这时来观察，这真心如来藏就如同一颗宝珠一样地照耀出圆满的光明，而这个光明非内亦非外地照耀着。

有一些人误以为如来藏法是为了使众生容易了解一切法空而说的不同名称，因此就落入“豁达空”，为断灭论者而拨无一切因果，把自己处于莽莽荡荡的空无境界中，自以为已经实证佛法而证果成圣了但这样其实只会招引未来世恐怖的灾殃与祸害。舍弃了三界有，执着一切法空的禅病，将来招引灾殃祸害的道理也是一样的；这好比一个想要逃离水淹灭顶之苦的人，愚痴地把自己投入火聚之中想要逃水淹一样地愚痴。舍弃了妄心七识而想要取证真理的人，这样有取有舍的心行反而成为善巧去作种种伪事情的人一样，学佛之人大多不能了解上面这层道理，以为修除妄心中的妄想，或是修除妄心对种事物的执着，便以为是真正在修行了；这样子修行，其实完全是去认取贼人而携带回家当作是亲儿子样。

这样辛苦修行，到头来却只是流失或损减了法财，灭却了自己的福慧资粮与功德而已；这一切不外是于错将三世的妄心意识认作是如来藏真心的邪见所致。所以禅门里头都是直接认清妄心而弄清楚了真如来藏，因此而顿时进入本来无生的所知所见而引生的智慧力之中。若是远离了斤斤计较的女人心性成为大丈夫了——证得如来藏法身而不再落入意识境界了，便是顶天立地的无畏大丈夫，就能手握金智慧宝剑而散发出般若智慧之锋利，不仅能以真空之理摧坏外道妄心，其实暗中早就把天魔的胆子给落了。

证悟底菩萨震动了正法之雷，大击摧灭邪说的法鼓，广布慈悲法云而摄受众诸方众生，普宣法语尽洒露而无不遍；犹如法界中的大力龙象，游行所至，无边无际的含识众生皆蒙滋润；三乘根器及五类种，全都由于菩萨震法雷、击法鼓而得以醒悟实相。这个述说真如佛性的大乘法要，就像那雪山肥腻之全都没有其它的杂草混杂一样，而这个如来藏法身所流出的妙法犹如纯净的醍醐妙味，我永嘉玄觉常纳受其中无量无边的功德受用。如来藏的真如法性圆满贯通于一切法性，如来藏一法涵盖了一切法；如天上只有一个真月，却能普现月影于一切世间水中；而一切世间无数的水中月影，又全都源出于天独一无二的如来藏真月。诸佛法身的自性可以与我的法身自性相通，我的法身自性同样与诸佛法身的性相符契。这一个法身如来藏的密严境界中具足了有情一切的境界，虽然他是无形无相而非色，亦不众生所知的心；而他也不会造作众生妄心所造的种种行为与业行！这么奇妙的如来藏宝珠，其实不用修正妄心的恶行一般地辛苦修行，只在顿悟的弹指之间便圆满成就八万四千种法门之功德；在一念相时的刹那之间，就能灭除三大阿僧祇劫以来累积下来的恶业；一切可数、不可数的文身、句身、名言论等世间智慧，与我所悟法身如来藏自己的灵觉妙性何曾有一点点交互牵涉？

又观法身如来藏，凡夫、外道们对他作了各种的毁赞，但却从来都毁赞不到他；他从来不领受一切的赞，所以既不可毁，亦不可赞；他的体性犹如虚空，本无边际，绝于涯岸；不离当下现前之处而恒常于湛然不动的境界中，您如果听说他都在当下分明显现，而起心动念四下寻觅时，我就知道您确实尚悟得而未曾见到他。他是取也取不得，舍也不可舍的，就在不可舍、不可得当中，就是这么去证、去、去取、去得。当你闭口不语时，他还是在为人了了常说；当你口沫横飞时，他却又默默无语；然而管他说与不说，他永远大大敞开五蕴十八界诸门，布施给你我一切法，即使短短的片刻也从未曾壅塞停止。有人问我永嘉玄觉毕竟是证解了什么宗旨？我就回报说：“我是证得大般若的威德之力。”有说我的所证是正确的，有人说我是错误的，这些人都是不曾亲自识得如来藏的凡夫；而我悟后说法时有时逆说，有时则是顺说，莫说凡夫们不懂，即使是诸天来了也是无法猜测我所说的摩诃般若正法。是久远多劫以来早就修行佛法了，今天才能有这个体悟，所以我凡有言说必无虚诞，绝非信口开河随妄语来欺逛或迷惑众生。

高高地建造起如来正法的大幢，明白地树立出心法的大宗旨，这明明就是释尊金口所训示、所传授的旨，也就是曹溪六祖慧能所弘扬的正法；首传心灯的第一代祖师是大迦叶尊者，如此承续如来慧灯的竺祖师共有二十八代，代代都有记录。其后正法及佛陀的衣钵向东流动，传入这个具有大乘气象的中

震旦，菩提达磨大师就是东土禅宗的第一祖；这样六代递传衣钵直到六祖慧能亲受以后，禅法南传而宗名声天下大噪，从此以后禅门开悟见道者一亲见自己本来面目法身如来藏的人一潜符密证的人数如能清楚地算准数目？再说真实心法身并不是与诸法相待而建立的，而是本然常存的；至于能觉能知底心本来即是缘起而性空，是从真心如来藏中出生的；证得如来藏而进入胜义谛中，就看见本来并无一戏论言说妄想，有见、未见悉皆遣离而了知实际上确实存在的不空之心如来藏，就依这个确实存在的身如来藏来说空性。般若诸经中所说的二十空的法门，原本只是因机而设的方便除相之教法，对于真者而言本来就用不着，所以真悟者不需执着二十空的法门；因为如来藏空性心，这个法身佛永远都是样的不变法性，乃至如来的如来藏法体自然也是与众生相同的。

十八界生灭法中，能取六尘的觉知心是业根，所取的诸法是业尘；但不管是根或尘，两者尽皆是真心镜上的痕迹污垢罢了！只有将痕迹污垢除尽以后，众生如来藏宝镜智慧的光明才能完全显现映照；当知的觉知心与所知的六尘两皆俱忘以后，剩下的就是如来藏宝镜所显发的真性光明了。可叹的是，值末法时期的五浊恶世，众生率多福德薄少并且业障深厚而难以化导制伏！如今距离佛陀说法住世的时已经很久了，众生的邪见就越堕越深；直到如今魔说更为盛行，正法势力渐趋衰微，众生之间往往彼多存恐惧而害怕被人误导，伤害自己的法身慧命；忽然听闻有人宣说如来教外别传的顿悟之教，因为自己的思维所知不一样，所以就因无明所障而心不相应，误以为是邪魔外道所说，恨不得将如来藏正加以摧灭，犹如打碎屋瓦成碎片一般。但是愚痴众生造作了这种恶业之时，是以觉知心、作主心起念造作的，可是后来的一切灾殃却都得要用自己的身体来承受；到那时，根本就不须呼天喊地般地投冤苦，或者埋怨他人在前世不把正理告诉他。假使想要不为来世的自己招得无间地狱恶业苦报，就绝对要毁谤如来正法轮的如来藏法身无上正教。

如来圣教犹如繁盛茂密而且全无杂树生长的旃檀香木林中，没有其它不同种类的杂树混杂于其中，于粹而郁郁浓密的般若智慧功德大森林中，只有威猛的大雄狮王一般之菩萨才能安住；狮王菩萨无畏地纯有香味而无杂味的旃檀森林中独自安静地迈步游行，那时森林中的走兽飞禽，听到了狮王的狮子吼邪显正的声音，无不仓皇闪避而远去。狮王所生的众多小狮子，跟随在狮王之后游行旃檀林久了以后虽然不过三岁，却都已经能够如狮父般地地震天大吼。譬如菩萨证悟以后追随其师广作狮子吼的大行三以后，就能自己简别邪说，宣说正法而作狮子吼；如果是效法野狐追随在狮王身后而学狮王一样地大，就只能叫出野狐的声音罢了。所以错悟之师若是想要效法真悟菩萨破邪显正而作狮子吼，终究不能同真悟菩萨一般真正地摧邪显正；禅门中的野狐，纵使已经百年修成妖怪而能变化成人形，不自量力想效法随逐大雄法王而作狮子吼，结果必然只是枉开狐口而无人信受，只是自取其辱而已！

圆满、究竟的顿悟法教，是绝对不乡愿、绝对不卖人情的；对于宗门实证的法义，只要心中有任何一疑惑而无法自己决定，就应该据理力争地探究下去，直到正邪对错水落石出。这绝对不是我永嘉玄觉住山中的僧人喜欢逞强好胜，而是唯恐修行人稍有不慎误入歧途，便要落入常见、断见深坑，冤枉地自己的法身慧命葬送在断常二坑之中。于修行探求事实来说，是就是是，非就是非，是与非之间往往似只有毫厘的差异，但这毫厘的差异将会使佛道的修行相差千里之遥；若是所悟正确，以是为是，依正法而修，如同经中所说的龙女菩萨因此能够刹那之间就转生他国而顿时成佛；若是邪见深重，执非是，从于邪思而行，就如同经中所说的善星比丘一般地愚痴，将会因为邪见而恶心当面谤佛的缘故，身陷坠无间地狱中。

回想我年轻时累积了许多学问，后来也曾经借着探讨祖师的注疏而努力地研究经论，不曾从事于真修证，以为可以在经论疏文中找寻到佛法的真意。这样从不断地分别经论中的各种名相法义，不知应该止的状况中而改为参禅，恰似身入大海之中计算海沙之数目一样，是永远徒劳无功而使自己困在里面后来才知道这种愚行早已被如来苦口婆心地斥责为：“放着自家宝藏不顾，却去他家数人珍宝，于自底道业有何益处？”我一直以来都像这样踌躇光阴，浪费修行的生命；直到一朝醒悟触证实相时，才道这么多年以来一直都只是风尘仆仆地作客他乡，走了多少年的冤枉路而不可能回到家乡。

会有这样的情形，全都是因为种性偏邪、发心不正、见解邪谬错误，才会无法通达了悟如来所制定的满顿悟大乘心地法门。定性声闻虽然号称精进不退，却缺乏大乘菩提修行成佛的道心；外道俗众纵然智聪辩、伶俐过人，却全无般若及解脱智慧。这两类人对于法界实相究竟第一义谛，既可说是愚痴无，又可算是童憨小儿一般地愚痴幼稚；但见捏指成拳，张指拳灭，遂在拳指之上，相争色空有无，以实相于中可解可求；错把标月之指视为天上的真月，认错方向而枉费功夫；只懂得在六根六尘六识等八界生灭法中，广作文章来搞怪而使人误信他的说法是正确的。

殊不知，只有不见不取一切根尘境界法的如来藏，才是法身真如来；这样证得不修而本有的真心如来

常住而自在，才能称为观自在底菩萨。若能明心了悟而从如来藏的立场来看时，一切业障本来就不存——如来藏不与业障果报相应。若不能破参见道而未了悟自心如来本来无生、一切业障本不存在，然应该继续轮回而偿还宿昔所造积欠有情的种种业债。当大善知识解说了这个真实的道理时，可叹的那些愚痴无明众生，却仍然像是天灾饥馑的人，有幸值遇国王布施上妙食物，犹且不信不知不解，不取饮疗饥、饱腹自救，以致法身慧命不能久存。又如重病垂危，空遇无上医王善施法药疗病，愚人却面不识，不求不认不受，又怎生能令病体痊愈？唯有菩萨种性之佛子，于证悟本心之后发广大愿不舍生，更修佛道利乐有情，方能常住于欲界人间，外现诸欲而与众生同事利行，内依如来藏无生忍那伽定，及以无量般若妙慧知见引生的力量，无畏于人间众苦而常住于欲界中成就禅思与禅定；如此世世在五欲之中而修离欲行，如同在火焰之中出生的红莲一般地可贵，像这样的清净莲花终究不会有被毁的时候；像这样子精勤修行的菩萨，犹如古时的勇施比丘一般，纵然毁犯重戒，理当下堕地狱；却由深心忏悔过失，复得亲悟无生，终能顿然释解前愆，精进修行而成为宝月如来，如今仍然示现存在而世说法，广度群生。

证悟菩萨破邪显正而作的狮子吼，都是以威猛无畏之心而为众生解说正法与邪法的差异所在；而我永玄觉只能深深地感叹众生的懵懂无知，感叹众生的邪见如同马革一般的顽皮坚韧。无奈的是，我只知生多数是违犯重戒而障碍自己在佛菩提道上的修行，都看不见如来已经为他们开示成佛要道的秘密与窍。以前曾有两位比丘业习所牵，触犯了邪淫戒律与杀生大罪；智慧宛如秋萤之光的声闻持戒第一的波离尊者，虽为犯戒比丘说法，却反而加重他们心中的重罪与疑惑结使；维摩诘大士于是挺身而出，大乘胜义谛妙理为二位比丘开解大乘法要，恰似烈日逼照霜雪一般，顿时销融了他们心中的重罪凝结如来藏无生般若妙用所产生的不可思议解脱的力量，其中犹如恒河沙数一般无量无边的功德妙用，真说也说不尽；像这样子证悟如来藏以后，纵使座下弟子每天四事供养都很勤劳，我只说一句“有劳了就敢放心地领受供养；假使有人来供养我万两的黄金，我也有功德可以受用而全数用掉。因为学人在师的教导下了知如来所教导的佛菩提道秘诀——亲证如来藏，获得无边的智慧功德受用，即使这位学人以粉身碎骨的方式来报恩，都尚不足以回报禅师的教导；因为，禅师只要一句话就能使学人对佛菩提秘密了然于心，这样悟入以后就超越了以往百亿劫学佛而始终无法进入内门的困境了。

那真心如来藏本是万法之王，于一切法中最高最胜，恒河沙数如来都同样是因为亲证如来藏而成佛的今日我已经从破敝的垢衣中解下这无价如意宝珠而随意使用，凡是信受我已经获得如意宝珠的人，都跟随我而与各人自有的如意宝珠相应。从所证的如来藏而生起的智慧中，可以了了分明地亲见这个事：胜义谛中并无觉知心，亦无任何色法物质，都无一法可言，无人无我无法亦无佛；以此反观恒河沙大千世界，犹如大海中的一个小小水泡；而一切贤圣出现在人间，都如同黑夜中的电光在天空中拂过样，都是幻起幻灭而很快地消失于人间。即便是铁轮圣王召来铁轮压在证悟者头顶上，这位证悟者的定心与般若智慧仍然是如同以往一般的圆满明白，始终不会失去；诸魔即使能把天上的烈日冷却了，清凉的明月沸腾了，但一切诸魔依旧无法败坏我这个真实无二的决定说。不论有谁自称是大法王，驾象王示现出证量很高深的模样，而欺谩大众说他已经真正地迈进成佛的路途了，但是有谁曾经看见螳举起的小小双臂能抵抗车辙？大象决定不会游步于野兔行走的窄迫小径中，大悟之人则是一定不拘泥小节——敢摧邪显正而不怕别人说他在讲是非。劝君切莫以管窥所见的尚未进入内门的表相佛法微智慧，来毁谤证悟者所证的犹如苍天一般广阔的实相智慧；您假使已经知道自己在佛菩提道的实证上确实还没有亲证而不能如实地了知，我永嘉玄觉今天就以这篇《证道歌》，为您讲出佛菩提的要诀。

## 创作背景

唐代高僧永嘉玄觉开悟后，在曹溪见六祖惠能禅师并得到惠能禅师的印证后，开悟后的心得精华经由觉妹妹静居法师整理成《证道歌》。

## 整体赏析

《证道歌》全诗二百四十七句，为长篇杂言形式，文字通俗，铿锵有力，琅琅上口，思路清晰，层次明，阐扬禅理，简单易行，唐宋时广为流传。每句大部分为七字，共一千八百一十四字（一作二百六十七句一千八百一十七字），体裁为古体乐府诗，或四句或六句一解，或五十一解或五十四解，揭示其境之要旨。《证道歌》不仅深寓禅理，而且文采斐然，完全可以与古乐府诗《孔雀东南飞》媲美。

禅宗《指月录》中曾说：“其著述传至西竺被称为《东土大乘论》。”将玄觉的《证道歌》喻之为印



的“大乘论”，无疑是对《证道歌》禅法、禅理的充分肯定和评价，同时也反映其影响的深远。

## 名家点评

宋·叶适《宿觉庵记》：“余爱其拔钞疏之烦，自立证解，浅不可测，明悟勇决，不累于生死，盖人杰。”“既没六百年后，学者载之不衰。”

清·纪昀《宗统编年》卷十一：“六祖支下禅师永嘉玄觉寂。觉住温江，学者辐辏，号真觉……觉尝著道歌……时有梵僧，传归西竺，翻成梵策，称为东土大乘经。”

清·黄汉《瓯乘补》卷八：“西竺抄为《东土大乘论》。”

## 作者简介

玄觉（665—713），字明道，唐朝高僧，俗姓戴，温州永嘉（今浙江温州）人，世称永嘉玄觉禅师。总角出家，韶年剃发。幼年，遍探三藏精典，于四威仪中，常冥禅观。自筑禅庵，于温州龙兴寺侧岩独居研学，后因左溪朗禅师激励，与玄策同诣曹溪，得六祖慧能大师印可。永嘉玄觉翌日下山，乃回州龙兴寺，学者辐凑，号真觉大师。天台宗第八祖玄朗赠书招之山栖，玄觉复书辞退。先天二年（一开元二年，或先天元年）十月十七日趺坐入寂，世寿四十九。